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Aos dezenove dias do mês de novembro de dois mil e dezenove, às quatorze horas, 4 

reuniram-se para Assembleia Ordinária do Conselho Municipal do Idoso do Município de 5 

Porto Alegre, sito Travessa Leonardo Truda, 40, 22º andar – Centro de Porto Alegre, sob 6 

a presidência do Sr. Lélio Luzardi Falcão, Conselheiro do SINDINAPI da Gestão 2016-7 

2018, reintegrado como Presidente do COMUI em 20/08 por força de sentença 8 

judicial, com a presença dos CONSELHEIROS DA SOCIEDADE CIVIL: José Alfredo 9 

Correa Vargas e Glauce Neide da Silva Rodrigues, Asilo Amparo à Velhice Família 10 

Gustavo Nordlund; Odilon Fernandes de Souza, ACELB – Associação de Cegos 11 

Louis Braille; Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do Jardim Ipiranga 12 

– ASMOJI; Luís Dutra Niederauer, Sociedade Porto-alegrense de Auxílio aos 13 

Necessitados – SPAAN; Lúcia Helena Bastos Maschke, Associação dos Ferroviários; 14 

Daniela dos Anjos Trindade, Amparo Santa Cruz; Vera Maria Rogério da Costa, 15 

Associação Comunitária do Campo da Tuca – ACCAT; Anete Maria Nunes de Oliveira, 16 

Sociedade Espírita Maria de Nazaré; Maria Madalena Superti Rossler, Clube de Mães 17 

do Cristal; Ana Paula Mendes de Matos, Banco de Alimentos do RS; Daniela dos Anjos 18 

Trindade, Amparo Santa Cruz. CONSELHEIROS DO GOVERNO: Maria da Graça 19 

Furtado, Fundação de Assistência Social e Cidadania – FASC; Roberto Rodrigues, 20 

Secretaria Municipal de Saúde – SMS; Maria da Graça de Oliveira Reck, Secretaria 21 

Municipal de Educação – SMED; José Paulo Giacomoni, Secretaria Municipal de 22 

Desenvolvimento e Esporte – SDME; Sílvio Juramar Leal, Secretaria Municipal de 23 

Desenvolvimento Social. DEMAIS PRESENTES: Felipe Tisbierek, Secretaria 24 

Municipal de Relações Institucionais e Articulação Política – SMRI; Luiz 25 

Vasconcellos Salatino, Gerência FUNCRIANÇA/FUMID. Após a assinatura da lista de 26 

presenças deu-se início aos trabalhos. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Temos 11 27 

conselheiros, temos quorum, vamos iniciar a reunião de hoje. Justificativas de ausência, 28 

tem alguma? Então, aprovação da pauta, que tratamos hoje de manhã. A eleição do vice-29 

presidente é o primeiro tema. A recomposição das câmaras, artigos 25 e 26. No art. 21 a 30 

pauta do Plano de Ação/Programa de Atividades e Relatório Semestral. Eu queria que 31 

constasse em ata isso, porque faz 30 meses desde que me afastei e está no regimento. 32 

Nós recebemos correspondências do Ministério Público, recebemos duas atas para 33 

aprovação. Recebemos hoje a visita do Presidente do CONDECON, disse que havia 34 

tratado com o Simões sobre o segundo seminário do Consumidor Idoso de Porto Alegre, 35 

que vai acontecer quinta-feira que vem. Eu o convidei para estar aqui na terça-feira e ele 36 

pessoal fazer o convite (Leitura do cronograma do seminário). Eu pedi para o Thiago, 37 

para a gente ter um mural para colocar esta programação. De qualquer forma, vai por e-38 

mail. A questão da Câmara, estivemos lá pedido a transferência para o dia 28, porque 39 

não havia tempo hábil do Salatino preparar a apresentação. Nós estivemos na quinta-40 

feira representando o Conselho do Idoso, trago para vocês, porque isto é muito mais de 41 

vocês do que meu, Amigos da Boa Causa Santa Casa, vou ler: “Ao COMUI, que por sua 42 

visão social e humanitária abraçou causa dos nossos idosos, tornando-se protagonista 43 

de algo tão nobre. Nossa especial gratidão”. A gratidão é aos conselheiros que na gestão 44 

anterior fizeram, eu fui só lá pegar o troféu, mas não é comigo. Então, articulamos na 45 

Câmara Municipal as ações do FUMID. Eu acho que não tenho os telefones, acho que 46 

passei só para a Anete, mas o pessoal do Fórum Municipal dos Conselhos está muito 47 
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preocupado e eles têm estado frequentemente na Câmara de Vereadores, eu não estive 48 

ontem, mas soube que apesar da tentativa de inversão pauta acabou não tendo a 49 

votação do PL-05. Está previsto para amanhã. Eleonora Kehles Spinato, Associação 50 

de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Eles estão passando um abaixo assinado. 51 

Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Eles pedem que amanhã mais pessoas estejam na 52 

Câmara tencionando para que não ocorra a votação. Eleonora Kehles Spinato, 53 

Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Eu conversei com os 54 

vereadores que conheço e acho que nós temos que ir falar com a Frente Parlamentar do 55 

Idoso. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Pode ser. A gente pode construir um texto e 56 

colocar em votação. Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do Jardim 57 

Ipiranga – ASMOJI: Nós já construímos um texto sobre a alteração para a Câmara. Lélio 58 

Luzardi Falcão, Presidente: Tivemos uma reunião com o secretário nacional, pena que 59 

não está aqui a Anyra, que estava llá e a Bia. Saiu uma matéria no jornal, está passando. 60 

O secretário nacional esteve conosco por 2 horas, aqui do Conselho estávamos eu, a 61 

Anyra e a Bia. Ele colocou diversas considerações a respeito das mudanças que está 62 

implementando no Ministério da Mulher e se colocou à disposição para voltar a Porto 63 

Alegre. Odilon Fernandes de Souza, ACELB – Associação de Cegos Louis Braille: 64 

Secretário Nacional do quê? Lélio Luzardi Falcão, Presidente: É o Antônio Costa, 65 

Secretário Nacional de Promoção e Defesa dos Direitos da Pessoa Idosa do Ministério da 66 

Mulher, da família e dos Direitos Humanos. Também estivemos no Tribunal Regional 67 

Eleitoral, o Giacomoni esteve lá, bem interessante as palestras. A Eleonora nos cobrou 68 

sobre o recesso, dia 17 é a última reunião deste ano do Conselho Pleno. A proposta é 69 

que a gente faça a primeira reunião no dia 21/01 depois em fevereiro faríamos uma ou 70 

duas reuniões. (Falas concomitantes). Eleonora Kehles Spinato, Associação de 71 

Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Que fosse a última terça antes do carnaval. 72 

Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Eu defendo dia 21/01 a primeira reunião do ano de 73 

2020, no dia 21 a gente decide fevereiro. Em votação, quem é favorável com a última 74 

reunião sendo dia 17/12 e a primeira dia 21/01? (Contagem de votos = 16 votos). 75 

APROVADA AS DATAS DE ENCERRAMENTO 2019 E INÍCIO 2020. Temos a aprovação 76 

das Atas 33 e 34. Eu li, tirando algumas pequenas correções de português não vi nada 77 

demais, mas alguém tem algo a colocar? Em votação a Ata 33, quem é favorável? 78 

(Contagem de votos = 13 votos). APROVADA A ATA 33/2019. A ata 34 foi a reunião que 79 

não houve, uma ata de uma página só. Em votação, quem é favorável? (Contagem de 80 

votos = 13 votos). Contrários? (Contagem de votos = 00 votos). Quem se abstém? 81 

(Contagem de abstenções = 06 abstenções). APROVADA A ATA 34/2019. Vamos 82 

interromper a pauta normal, conforme combinado antes, vamos abrir 15 minutos para o 83 

Felipe. Vou aproveitar para colocar ao Felipe que ficou registrado na ata que nós 84 

aprovamos que na terceira terça-feira do mês, linha 238 da ata, que é hoje, viria o 85 

Francisco da UOF. Ele está de férias e nos preocupa, meu caro secretário adjunto, que 86 

em uma capital como Porto Alegre quando um servidor tira férias, talvez algum serviço 87 

tivesse que ser repassado para outras pessoas. Acho que isso é uma preocupação das 88 

entidades, mas tirando isso, espero que na terceira terça-feira de dezembro ele esteja de 89 

volta. Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – 90 

ASMOJI: Tem que ser antes do recesso. Felipe Tisbierek, Secretaria Municipal de 91 

Relações Institucionais e Articulação Política – SMRI: Eu vi hoje pessoalmente para 92 

falar desta pauta. Poderia ter mandado um recado, mas como eu vim aqui, eu me 93 

comprometi, já estava ajustado com o Francisco, mas nós não tínhamos nos dado conta 94 

que na semana seguinte ele entraria de férias. Então, peço desculpas, mas não vamos 95 
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esperar até o próximo mês, ele retorna, só tirou uma semana, se eu não me engano ele 96 

retorna segunda ou terça-feira. Luiz Vasconcellos Salatino, Gerência 97 

FUNCRIANÇA/FUMID: Dia 26 ele retorna. Felipe Tisbierek, Secretaria Municipal de 98 

Relações Institucionais e Articulação Política – SMRI: Nós vamos fazer antes da 99 

terceira terça-feira do mês que vem, garanto a vocês. Então, vim aqui pedir desculpa, 100 

mas, realmente, foi questão de férias. Sim, tem outros colegas que poderiam fazer, mas 101 

como eu me comprometi com vocês que faríamos uma prestação de contas detalhada 102 

com o Francisco, quero trazer a proposta e se não for isso vamos ir mexendo até ficar 103 

adequado, porque também foi um compromisso meu. Então, feito o pedido de desculpas 104 

oficial, vim trazer alguns retornos a vocês. Sobre a solicitação das prioridades das 105 

análises dos processos do edital do COMUI, que era para setembro o repasse do edital. 106 

Eu me reuni com a PGM e nós temos, alguns já foram assinados, outros não, tem um que 107 

está trancado na UOF. Alguns já andaram, mas dentro da própria PGM, que saiu de um 108 

setor e foi para a SECON. Eu tenho um relatório onde está cada um deles. Só para falar 109 

a vocês que saindo daqui procurei o Procurador Marisco para que pudesse ajudar nesse 110 

sentido e já movimentou. Tem alguns que eu quero primeiro falar com o Salatino, que diz 111 

“ajustes COMUI”. Eu não sei o que é, vou ver e depois o Salatino pode contatar com 112 

essas entidades específicas que precisam de ajustes. Tem uma só conosco, os outros 113 

estão nos outros setores e andaram ao longo dessa semana. Anete Maria Nunes de 114 

Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Geralmente eu entro e olho os processo, 115 

não sei se foi depois que o senhor deu um toque, mas os processos começaram a andar. 116 

Eu vi que revê bastante movimentação. Só o dos Ferroviários que está parado desde o 117 

dia 08 na UOF. Felipe Tisbierek, Secretaria Municipal de Relações Institucionais e 118 

Articulação Política – SMRI: Sim, exatamente este que está na UOF. Eu não sei te dizer 119 

o motivo porque está parado. Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria 120 

de Nazaré: Não tem motivo. Felipe Tisbierek, Secretaria Municipal de Relações 121 

Institucionais e Articulação Política – SMRI: É o único que está na UOF, vou ver 122 

porque está parado. Outro aqui é sobre as academias a céu aberto e centro de saúde, é 123 

do ano passado, do Itaú. Ontem eu tive o privilégio de assinar a ordem de início. 124 

(Aplausos). Assim, qual é o processo que chegou para mim? Eu não li todo o processo 125 

desde o início, só vi o que estava faltando para que começasse, era a assinatura de 126 

início das obras, mas este processo que estava pronto para dar início se refere e a uma 127 

parte do projeto. Então, o que eu assinei ontem? A criação da academia a céu aberto na 128 

UBS Ilha da Pintada, COHAB Cavalhada, Centro de Saúde Modelo, UBS Cidade de 129 

Deus, UBS Moradas da Hípica, UBS Nova Brasília, UBS Núcleo Esperança, Pronto 130 

Atendimento Hospitalar Restinga. Eu não tenho aqui o valor. José Paulo Giacomoni, 131 

Secretaria Municipal de Desenvolvimento e Esporte: Era 1 milhão? Felipe Tisbierek, 132 

Secretaria Municipal de Relações Institucionais e Articulação Política – SMRI: Não, 133 

menos. Tem outro módulo depois. Eleonora Kehles Spinato, Associação de 134 

Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: É muito importante isso, parabéns e também 135 

parabenizar os conselheiros da antiga gestão que lutaram muito para que fosse aprovado 136 

esse recurso de volta para a academia das praças, porque quase esvaiu esse dinheiro na 137 

avenida do Carnaval. Então, parabéns, porque voltou ao que era original do Itaú fazer. É 138 

importante, porque a Saúde se compromete em dar manutenção. Isso foi um ganho 139 

também. A gente queria isso há muito tempo. Felipe Tisbierek, Secretaria Municipal de 140 

Relações Institucionais e Articulação Política – SMRI: Eu tenho que achar o processo 141 

do outro modulo, para ver se está andando. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Nós 142 

tínhamos aprovado que todos os projetos aprovados tivessem a logomarca do Fundo 143 
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Municipal o Idoso. Isto é muito importante, Felipe, para que a gente possa fazer um 144 

relatório fotográfico. Nós darmos o retorno para quem contribuiu PE importante para dr 145 

transparência. Felipe Tisbierek, Secretaria Municipal de Relações Institucionais e 146 

Articulação Política – SMRI: Ótimo. Eu concordo, tem que estar o COMUI junto 147 

mostrando. Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – 148 

ASMOJI: E temos que chamar o responsável pela Saúde, listar onde serão também as 149 

outras. Abrindo o processo tem que licitar. Eleonora Kehles Spinato, Associação de 150 

Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Mas se tem que licitar vai levar mais um ano. 151 

Felipe Tisbierek, Secretaria Municipal de Relações Institucionais e Articulação 152 

Política – SMRI: Não sei, eu vou atrás. Da minha parte era isso. De repente semana que 153 

vem eu venho dar uma resposta sobre a campanha dos fundos, estamos terminando de 154 

fechar. Nós vamos compartilhar com o conselho o que estamos pensando. Estou listando 155 

estratégias que independem de recursos, porque a prefeitura vai investir recurso em uma 156 

campanha, maravilho e que ótimo, mas também não podemos ficar parados esperando. 157 

Sílvio Juramar Leal, Secretaria Municipal de Desenvolvimento Social: Eu queria 158 

aproveitar a presença do secretário e fazer uma homenagem, porque ele está de 159 

aniversário na próxima sexta-feira. (Parabéns a você). Felipe Tisbierek, Secretaria 160 

Municipal de Relações Institucionais e Articulação Política – SMRI: Muito obrigado, 161 

mais um ano de juventude! Estão todos convidados, sexta-feira após o expediente nós 162 

vamos nos reunir no Chalé com os amigos novos, os amigos antigos. Tchau, um abraço e 163 

um bom trabalho a vocês. ELEIÇÃO DO VICE-PRESIDENTE. Lélio Luzardi Falcão, 164 

Presidente: Vamos seguir a reunião com a eleição do vice-presidente. Quem são os 165 

candidatos? No meu entendimento teria ficado quem foi eleito antes, mas a sugestão é 166 

que haja uma votação. Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de 167 

Nazaré: pelo conhecimento que tem do conselho, pelo trânsito que tem em vários órgãos 168 

interno, eu indico a Eleonora. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Existem outras 169 

indicações? Eleonora Kenles Spinato – Associação de Moradores do Jardim 170 

Ipiranga – ASMOJI: Eu acho que é um desafio bem grande, mas eu acho que a gente 171 

tem um compromisso com o Fórum que nos elegeu. Eu topo! (Aplausos). Obrigada pela 172 

indicação. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Vamos fazer a votação de quem é 173 

favorável. (Contagem de votos = 13 votos). Quem se abstém? (Contagem de abstenções 174 

= 01 abstenções). ELEITA A VICE-PRESIDENTE ELEONORA KEHLES SPINATO. 175 

(Aplausos). Segundo item, a diretoria continua tendo reuniões com um número pequeno, 176 

porque estamos sem as câmaras de comunicação e de assessoramento e controle. Eu 177 

mandei na quinta-feira passasse para todas as entidades e secretarias sobre essa 178 

vacância. Não houve nenhum retorno. Sílvio Juramar Leal, Secretaria Municipal de 179 

Desenvolvimento Social: Eu queria dar uma explicação porque eu me afastei da 180 

Câmara de Comunicação. Na primeira reunião que teve da diretoria o senhor disse que 181 

desde o seu afastamento nós tinha acontecido nada, que a Câmara de Comunicação não 182 

tinha funcionado. O senhor não conheceu nenhum processo que aconteceu nesse 183 

período todo. Eu estou até disposto a retomar, porque eu gosto. (Aplausos). Lélio 184 

Luzardi Falcão, Presidente: Então, temos uma pessoa. Mais alguém? (Falas 185 

concomitantes). A Secretaria de Desenvolvimento e a SMED. Mais alguém? Vamos 186 

vendo. A segunda câmara é a de Assessoramento e Controle. É uma comissão técnica 187 

de assessoramento e controle. Eu acho que deveríamos ter nesta comissão funcionários 188 

ou estagiários que pudessem estar nesse assessoramento para as entidades. De 189 

qualquer forma quero ser muito cuidadoso, temos no art. 25 as 4 câmaras, extinguiram 190 

essa de controle e assessoramento e criaram uma Comissão de Finanças. Anete Maria 191 
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Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Não, não extinguiram. Anete 192 

Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: De repente fazer com 193 

que essa de Finanças fique no assessoramento, porque vai além dos projetos, porque 194 

pelas atribuições da câmara é o recurso do COMUI. Então, a questão da prestação de 195 

contas do COMUI, extrato bancário, etc., seria bem interessante ficar a cargo de vocês. 196 

Eu concordo com isso. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: É ela que deveria participar na 197 

Câmara de Vereadores, visitando os vereadores... (Falas concomitantes). O que eu estou 198 

pedindo é que se retome a Câmara de Assessoramento, que tem o seu objetivo. E daqui 199 

a pouco a Comissão de Finanças, que está fazendo um excelente trabalho, pode até 200 

continuar, mas vejam a importância de seria se estivéssemos buscando recursos. Nós 201 

podemos indicar nomes ou querem deixar para a próxima reunião?  Eleonora Kehles 202 

Spinato, Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: A gente analisa. 203 

Deve vir alguém da SMRI, seria importante participar dessa câmara. Lélio Luzardi 204 

Falcão, Presidente: Ok, tudo bem. Então, quem vier da SMRI vai ser convidado a 205 

participar dessa composição. Luiz Vasconcellos Salatino, Gerência 206 

FUNCRIANÇA/FUMID: Só para fins de anotações, ficou nessa Câmara de 207 

Assessoramento quem vier da SMRI, quem mais? Eleonora Kehles Spinato, 208 

Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: A Anete e o Luiz. Luiz 209 

Vasconcellos Salatino, Gerência FUNCRIANÇA/FUMID: E a Comissão de Finanças? 210 

Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: 211 

Vira assessoramento e controle. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: vamos passar a 212 

palavra ao Conselheiro Giacomoni, que fez o tema de casa. José Paulo Giacomoni, 213 

Secretaria Municipal de Desenvolvimento e Esporte: Eu passei a vocês a informação 214 

do Vereador Janta, que 1,26 milhões para o atendimento do autismo em Porto Alegre, é 215 

uma emenda impositiva. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Então, eu gostaria de 216 

colocar em votação a possibilidade de uma comissão por 30 dias para visitar os 217 

vereadores, os deputados e tentar uma agenda com a bancada federal gaúcha. Então, 218 

em votação a constituição da comissão temporária por 30 dias. Quem é favorável? 219 

(Contagem de votos = 15 votos). Alguém é contrário? (Contagem de votos = 00 votos). 220 

APROVADA A COMISSÃO TEMPORÁRIA. Agora a composição desta comissão, quem 221 

gostaria de participar? (Falas concomitantes). A gente tenta fazer a reunião, preparar o 222 

material e avisa, quem puder ir vai. Ana Paula Mendes de Matos – Banco de Alimentos 223 

do RS: Eu ia sugerir isso, que a gente possa preparar o material para apresentar. 224 

Escolher em uma semana, três vão, na outras mais três. Ficaria bom. (Falas 225 

concomitantes). Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Então, a sugestão é que seriam 226 

quase todos e apenas iriam quando pudessem. Na terça-feira na Câmara de 227 

Comunicação pode ser elaborada uma carta aos deputados e vereadores. Maria 228 

Madalena Superti Rossler, Clube de Mães do Cristal: Aí o meu suplente pode 229 

participar. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Então, próxima terça-feira a reunião da 230 

Câmara de Comunicação, que vai elaborar o documento. Eleonora Kehles Spinato, 231 

Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Já que estamos 232 

reorganizando, eu acho que tinha que ajustar a Junta Administrativa, porque isso sim, ela 233 

tem que ser publicada no DOPA. Eu não sei como está a composição. Lélio Luzardi 234 

Falcão, Presidente: A Junta era do Fundo. Quem estava? Luiz Vasconcellos Salatino, 235 

Gerência FUNCRIANÇA/FUMID: Eu, o Simões, o Roberto e o Seu Lauro. Lélio Luzardi 236 

Falcão, Presidente: Temos 3 pessoas do administrativo e apenas 1 suplentes de 237 

conselheiro da sociedade civil. Seria interessante que fosse equilibrada, mas 2 a 2. 238 

Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: 239 
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A Junta é mais pela questão financeira dos projetos, eu queria sugerir que a Anete, já por 240 

ser da Câmara de Assessoramento teria uma facilidade maior de ajudar a Junta a fazer o 241 

parecer. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Aceita, Anete? Anete Maria Nunes de 242 

Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: O Luiz está vendo quantos são da 243 

sociedade civil. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Enquanto isso vamos entrar nas 244 

Câmaras. Tem também duas solicitações do Ministério Público, uma é um mandado de 245 

cientificação de arquivamento de processo, o outro um pedido de informação sobre TAC, 246 

que talvez exija mudanças de procedimentos dentro do Conselho. É a necessidade de 247 

publicação das pautas com antecedência, uso do site e a possibilidade de outras 248 

pessoas, até a imprensa vir nas reuniões do Conselho. Para isto tem que ser informada a 249 

pauta com antecedência. Vamos avançar nas câmaras, porque temos prazo para isto, 250 

mas semana que vem nós discutimos isso. Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade 251 

Espírita Maria de Nazaré: Não está na pauta de hoje aprovar o valor do edital. Lélio 252 

Luzardi Falcão, Presidente: Foi pedido, mas pode ser. Só tem que ver com o 253 

planejamento, temos que ver o valor que tem dentro do Fundo e trabalharmos com 80%, 254 

90%, não pode ser 100%. Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de 255 

Nazaré: É um valor do Itaú só. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Eu fui informado que o 256 

Itaú gostaria que não aportassem só o valor dele, que tivesse mais valores. Eleonora 257 

Kehles Spinato, Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Se fosse 258 

possível. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: O fundo de reserva, parte pode ser alocado 259 

para o edital, mas parte, não todo. Luiz Vasconcellos Salatino, Gerência 260 

FUNCRIANÇA/FUMID: De acordo com a prestação de contas seriam R$ 792 mil. Anete 261 

Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Isso inclui os R$ 300 262 

mil que sobrou do outro edital? Luiz Vasconcellos Salatino, Gerência 263 

FUNCRIANÇA/FUMID: Acho que não, só olhando. Anete Maria Nunes de Oliveira, 264 

Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Então, seriam 2.400 do Itaú, mais o saldo do 265 

edital anterior, que são 300 e poucos mil, não mexeríamos no fundo de reserva e 266 

faríamos o edital. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: A sugestão da Conselheira é usar 267 

R$ 2.400.000,00 do aporte do Itaú, mais o saldo não utilizado do edital anterior de R$ 268 

315.000,00. Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do Jardim Ipiranga 269 

– ASMOJI: Há uma previsão de aporte do Itaú agora em dezembro de novo, que a gente 270 

pode juntar e sair lá por setembro do ano que vem outro edital. Lélio Luzardi Falcão, 271 

Presidente: Este ficaria de R$ 2.700.000,00. Conselheiros, em regime de votação a 272 

proposta do valor para o edital de 2019. Quem é favorável? (Contagem de votos = 15 273 

votos). Alguém é contrário? (Contagem de votos = 00 votos). APROVADA A PROPOSTA 274 

DE VALOR PARA O EDITAL 2019 DE R$ 2.700.000,00. Vamos para as Câmaras. 275 

CÂMARA DE REGISTROS. Lúcia Helena Bastos Maschke, Associação dos 276 

Ferroviários: Nós fizemos 2 cadastros, que é a parceria com o MP, na GERIATRIA 277 

VITÓRIA DO BARÃO DO AMAZONAS, no Partenon, que atende a documentação e o 278 

Estatuto do Idoso. Outra na Geriatria A Vida é Bela, também no Partenon, documentos 279 

ok. Essas são cadastros. E dois registros, uma é a FUNDAÇÃO GAÚCHA DOS BANCOS 280 

SOCIAIS, examinamos a documentação, fizemos visita. (Leitura do parecer). A Câmara 281 

aprova o registro. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Alguma questão? Então, em 282 

votação, quem é favorável levante o braço. (Contagem de votos = 15 votos). Alguém se 283 

abstém? (Contagem de abstenções = 00 abstenções). APROVADO O REGISTRO. Lúcia 284 

Helena Bastos Maschke, Associação dos Ferroviários: O outro é o INSTITUTO 285 

SOCIOCULTURAL AFROSUL ODOMODE, na Av. Ipiranga, 3850 – Jardim Botânico, a 286 

documentação está ok e depois fizemos a visitado (Leitura do parecer). O espaço é um 287 
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terço de uso da prefeitura, eles fazem danças e rodas de conversa, aulas de pilates e 288 

capoeira com a capoeirista mais velha do mundo, é aberto ao público. A câmara indica o 289 

registro. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Quem aprova? (Contagem de votos = 15 290 

votos). Alguém se abstém? (Contagem de abstenções = 00 abstenções). APROVADO O 291 

REGISTRO. CÂMARA DE PROJETOS. Maria da Graça Furtado, Fundação de 292 

Assistência Social e Cidadania – FASC: A Câmara de Projetos se reuniu hoje pela 293 

manhã, não há projetos para apresentar, mas encaminhamos projetos para a secretária, 294 

para informações e orientações a OSCs. Também participou da reunião com a Santa 295 

Casa. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Eleonora, agora que eu tenho vice. Por favor, 296 

mas tu poderias continuar a presidir? Eleonora Kehles Spinato, Associação de 297 

Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Então, vamos para a nova CÂMARA DE 298 

ASSESSORAMENTO E CONTROLE. Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade 299 

Espírita Maria de Nazaré: Eu vou iniciar pelo projeto da Santa Casa, que fizemos uma 300 

reunião conjunta com a Câmara de Projetos. Na verdade, foi uma discussão longa. É o 301 

Projeto Um Olhar Sobre os Nossos Idosos, valor de R$ 1.778.972,00. A Santa Casa 302 

solicitou um adiamento de um ano de prazo para execução do processo. Era para a 303 

compra de equipamentos, com prazos de entregas variados, na sua maioria importados. 304 

Questionamos porque um ano de adiamento e hoje ficamos sabendo que já tinha tido 305 

uma reunião com a UOF, onde eles apontaram que devido às dificuldades de importação 306 

e prazos variados, mudanças nos equipamentos que adquirem, a UOF concordou com o 307 

adiamento de um ano de prazo. Luiz Vasconcellos Salatino, Gerência 308 

FUNCRIANÇA/FUMID: A UOF sugeriu que eles apresentassem ofício pedindo a 309 

prorrogação, mas eles entenderam que é possível. Anete Maria Nunes de Oliveira, 310 

Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Eles apresentaram uma tabela, 30% já foi 311 

comprado e entregue, mais um tanto vai ser entregue em janeiro, faltam 4 ou 5 que não 312 

tem prazo. Na verdade, eles não precisam de um ano e a câmara sugere 6 meses, senão 313 

der eles vão pedir prorrogação, mas o termo de fomento permite o prazo. Esta é a nossa 314 

proposta. Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – 315 

ASMOJI: Alguém tem alguma questão? Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade 316 

Espírita Maria de Nazaré: Nós conversamos bastante, colocamos o nosso desejo de ter 317 

uma contrapartida dos hospitais, ela disse que eles têm uma contratualização com o SUS 318 

através da Prefeitura e que existe todo um rito, um processo que eles devem seguir, mas 319 

nada impede de pedirmos uma reunião e ver o que dá para fazer. eles foram abertos à 320 

discussão. Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – 321 

ASMOJI: Já podemos tentar agendar uma reunião nem que seja com o Secretário 322 

Adjunto da Saúde. Roberto Rodrigues, Secretaria Municipal de Saúde – SMS: A Santa 323 

Casa não tem autonomia de fazer essa alocação de recursos? Ela admite que não tem 324 

como fazer uso exclusivo dos equipamentos que adquire pelo fundo aos idosos. Por outro 325 

lado, alega que outros fundos, com outras finalidades também servem os idosos, que 326 

haveria uma espécie de compensação. Só não entendo essa falta de autonomia, eu acho 327 

que ela tem algum grau. Soa estranho que a Secretaria da Saúde teria que autorizar. 328 

Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: 329 

Existe o para de regionalização da saúde, eu acho que é nisso que eles se apegam para 330 

justificar. Devolvo a presidência para o Lélio, que voltou. Lélio Luzardi Falcão, 331 

Presidente: Então, a câmara é favorável a 6 meses de adiamento. Em votação, quem 332 

concorda? (Contagem de votos = 13 votos). Alguém se abstém? (Contagem de 333 

abstenções = 02 abstenções). APROVADA A PRORROGAÇÃO DE 06 MESES. Anete 334 

Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: SPAAN, Projeto Idosos 335 
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do Futuro, termo de fomento nº 19/2019, parcela 02, solicitação de reembolso no valor de 336 

R$ 214.347,06. Referente a diversos pagamentos que foram feitos anteriormente ao 337 

recebimento da parcela 02. Está previsto no projeto, a câmara é favorável ao reembolso. 338 

Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Quem é favorável? (Contagem de votos = 12 votos). 339 

Alguém se abstém? (Contagem de abstenções = 02 abstenções). APROVADO O 340 

REEMBOLSO. Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: 341 

ACELB, solicita aproveitamento de saldo de R$ 1.137,00, referente à funcionária 342 

afastada pelo INSS, para pagamento de parte dos encargos. É para pagamento da guia 343 

do INSS. A câmara é favorável. Sílvio Juramar Leal, Secretaria Municipal de 344 

Desenvolvimento Social E Estava previsto no projeto? Anete Maria Nunes de Oliveira, 345 

Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Sim e é um saldo que sobrou e está solicitando 346 

para esse pagamento. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Quem é favorável? (Contagem 347 

de votos = 14 votos). Alguém se abstém? (Contagem de abstenções = 01 abstenção). 348 

APROVADA A UTILIZAÇÃO DE SALDO. Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade 349 

Espírita Maria de Nazaré: INSTITUTO PRÓ-SAÚDE, reembolso, a mesma coisa. Projeto 350 

Idoso Saudável, referente ao Edital 001/2019. Eles solicitam o reembolso no valor das 351 

despesas de pessoal, conforme previsto no projeto, referente a setembro e outubro, 352 

aprovado conforme o edital. O nosso repasse do edital estava previsto para o dia 04/09 o 353 

cronograma. Então, os projetos incluíam pagamentos de setembro a outubro. Então, a 354 

nossa resposta (Leitura do parecer). A câmara é favorável ao reembolso dos valores de 355 

setembro, outubro e novembro, até a data do repasse. Eleonora Kehles Spinato, 356 

Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Mas se eu não recebi ainda 357 

o recurso, eu tenho que começar a fazer meus pagamentos, tenho que executar meu 358 

projeto depois que receber, antes não existe isso. Anete Maria Nunes de Oliveira, 359 

Sociedade Espírita Maria de Nazaré: O pagamento de pessoal é previsto. Eleonora 360 

Kehles Spinato, Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Eu sugiro 361 

que se encaminhe para o jurídico. Eu não posso contar com o recurso sem ter recebido. 362 

Quando ela receber o recurso, aí sim pode solicitar, mas sem receber não... (Falas 363 

concomitantes). Não, não podemos repassar sem ela ter recebido. Lélio Luzardi Falcão, 364 

Presidente: Conselheiros, eu concordo com a sugestão de enviar para o jurídico. Eles 365 

iniciaram o processo contando que a coisa iria seguir a regra, mas não seguiu a regra, 366 

estão se antecipando e pedindo. É um fato novo, até despesas feitas antes da assinatura 367 

não sei se seria permitido. Então, vamos pedir ao jurídico. Sílvio Juramar Leal, 368 

Secretaria Municipal de Desenvolvimento Social: Qual o tipo de prestação de serviço 369 

é feito? Se é uma ILPI a gente sabe que existe isso no dia a dia. E o que eles estão 370 

pleiteando para pagar? Se não é uma prestação de ILPI para que apressar? É diferente. 371 

(Falas concomitantes). Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Vamos ouvir! A sugestão é 372 

essa, encaminhamento à assessoria jurídica. Tem mais processos? Anete Maria Nunes 373 

de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Nós temos o PARCEIROS 374 

VOLUNTÁRIOS, Projeto de Qualificação Social. Eles têm um saldo remanescente do 375 

projeto de R$ 2.617,79. Solicitam a utilização para a impressão de 438 cartilhas do 376 

idosos a serem distribuídas nas entidades. O parecer é favorável. Lélio Luzardi Falcão, 377 

Presidente: Quem é favorável? (Contagem de votos = 14 votos). Alguém se abstém? 378 

(Contagem de abstenções = 01 abstenção). APROVADA A UTILIZAÇÃO DE SALDO. 379 

José Paulo Giacomoni, Secretaria Municipal de Desenvolvimento e Esporte: Seria 380 

interessante chamar o Parceiros Voluntários para informar como vai ser essa distribuição. 381 

Eu tive acesso ao maravilhoso trabalho, mas vocês não conheceram. Acho importante o 382 

pleno conhecer o trabalho. Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do 383 
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Jardim Ipiranga – ASMOJI: Se é o mesmo que eu sei, tem uma parceria com uma 384 

deputada estadual. Roberto Rodrigues, Secretaria Municipal de Saúde – SMS: Eu 385 

sugiro que a cartilha passe no pleno. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Então, vamos 386 

solicitar pela Câmara de Comunicação. José Paulo Giacomoni, Secretaria Municipal 387 

de Desenvolvimento e Esporte: Não, a minha proposta não foi esta, a proposta foi 388 

trazer eles aqui para mostrar como está sendo feito. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: 389 

Já foi votado. Eu queria vencer a pauta. Eleonora Kehles Spinato, Associação de 390 

Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Fica condicionado a passar aqui. Lélio 391 

Luzardi Falcão, Presidente: Uma coisa é o pagamento de uma parcela de um serviço 392 

que foi realizado, outra coisa são os materiais produzidos, se este material está dentro do 393 

valor cabe, senão está não cabe. Então, uma coisa é a sobra de recurso e solicitam o 394 

remanejamento, é um ponto, está aprovado. Outra coisa, o material deveria passar por 395 

aqui, a Câmara de Comunicação não estava funcionando, deveriam passar, mas a gente 396 

pode chamar para a próxima reunião. Ana Paula Mendes de Matos – Banco de 397 

Alimentos do RS: Mas uma vez que a gente abre o precedente para uma coisa assim, 398 

daqui apouco está surgindo mais e a gente está fazendo a campanha política com 399 

dinheiro público, o que a gente não pode. Lúcia Helena Bastos Maschke, Associação 400 

dos Ferroviários: Essa deputada está ajudando a fazer? Tem o nome dela, deve estar 401 

ajudando de alguma forma. (Falas concomitantes). Eleonora Kehles Spinato, 402 

Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Eu não tenho certeza se é a 403 

mesma cartilha. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Vamos avançar. Já são 16 horas. 404 

Vamos solicitar que venha este material, está bem? O encaminhamento é pedir que eles 405 

encaminhem o material para análise. Qual o próximo projeto? Anete Maria Nunes de 406 

Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: O ASILO PADRE CACIQUE foi 407 

convidado para nos explicar sobre aquele projeto de R$ 7 milhões para construção do 408 

centro de Convivência. Eles não vieram e mandaram um e-mail dizendo que a agenda 409 

deles não permitia e pedindo para enviarmos as questões por e-mail. Nós enviando a 410 

resposta solicitando novamente a presença dos representantes. (Leitura da resposta 411 

enviada). A ACERGS, Projeto Velejando Estratégias de Inclusão para a População Idosa 412 

com Deficiência Visual, termo de fomento nº 16/2018. A entidade solicita autorização 413 

para reembolso futuro e despesas previstas para a parcela 04, por haver ainda 414 

apontamentos (Inaudível) da parcela 03. A câmara é favorável à autorização. Maria da 415 

Graça Furtado, Fundação de Assistência Social e Cidadania – FASC: Favorável? 416 

Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Sempre há o 417 

reembolso pela demora dos apontamentos, as respostas dos apontamentos. A gente 418 

sabe. A pessoa presta contas aí tem apontamentos, aí vem a resposta, tem a análise. 419 

Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Conselheiros, eu gostaria que a gente provasse, é 420 

permitido, são questões recorrentes. Quem é favorável? Lélio Luzardi Falcão, 421 

Presidente: Quem é favorável? (Contagem de votos = 13 votos). Contrários? (Contagem 422 

de votos = 01 voto).  Alguém se abstém? (Contagem de abstenções = 02 abstenções). 423 

APROVADO O REEMBOLSO. Conselheiros, pelo adiantado da hora vamos encerrar a 424 

reunião, convidando para a próxima reunião na terça-feira que vem.  425 

Nada mais havendo a ser tratado, foi encerrada a reunião da Plenária do Conselho 426 

Municipal do Idoso, às 16h15min, da qual foi lavrada a presente ata por mim, 427 

Patrícia Costa Ribeiro, sob o Registro nº 225257/2003 – FEPLAM, prevalecendo o 428 

princípio da presunção de veracidade.  429 

Porto Alegre, 19 de novembro de 2019.                                                                                       430 


